

牽手同心路

李馮
里條財



文 / 魏瑋廷、黃秋惠

現年八十五歲的李里與八十七歲的馮條財，當醫療志工的身影，從花蓮慈濟醫院啓建前的募款、整地，一直到現在，見證著醫院的平地起高樓、成長為醫學中心，夫妻倆年復一年地各自守在醫院一角，默默地盡一分力，雖然都已經是當曾祖父母的人了。這對牽手為慈濟功德會與慈濟醫院同心付出，轉眼已將近四十年。

備受呵護千金女 勤奮司機結連理

出生於一九二八年的李里，老家可是桃園縣大溪鎮的二級古蹟李騰芳古宅。李里記得是在五歲時，父親帶著全家搬到了花蓮，讓後山成為第二故鄉。在那個重男輕女、出養女嬰的年代，是祖父的堅持讓李里成為姊妹間唯一被留在家

裡的女孩。日治時代，備受寵愛的李里小學畢業後得以繼續升學，念女子高等科學校，但她說：「那時常要躲空襲警報，或是被叫去做工事，聽人說警察局缺『交換手』，懂日語、負責接電話的行政。」年方十五歲的李里想了一想，高等科念沒幾天就跑去上班了。後，轉到鐵路局的修護廠當打字員。

一九四九年二二八事件之後，二十歲的李里結婚了，先生大她兩歲。她說：「就是家人認為女孩子年紀到，該成家了。」馮條財同在鐵路局服務，不過是不同單位，彼此先前不認識的。馮條財十六歲就進入鐵路局工作，從洗火車的基層工人一直做到司機助手。走過日治時代，臺灣光復後，馮條財成為第一位駕駛火車通過北迴鐵路的司機。

感恩心靈皈依處 勇猛精進當志工

婚後三個小孩陸續誕生，兩夫妻就這麼過著平靜的生活。當小孩日漸長大獨立，李里開始在工作之餘到教會團體做一些小額捐助。「小時候鄰居都是基督教，我常跟著去作禮拜，一直到空襲（日治時代）前。」聽著李里談起自己捐錢助人的行為，一派自然平常。直到一九七四那一年，李里四十六歲，她的「休閒活動」徹底改變。

李里回憶：「就是說日本老師會來，要去看老師，所以那一天就跟另一位小學同學陳秀鳳（法號靜賢）到同學陳明珠家，在明珠家見到師父（證嚴上人）。」談話間，李里對這位素未謀面的師父感



李里（右二）在花蓮慈院十一周年時，接受上人親自頒發的志工表揚獎狀。攝影／林瑛琚

覺很親近。李里說，第二次見到上人，是應明珠的邀請，說靜思精舍的發放日很缺人手就去幫忙，李里說：「那時（功德會）人少，中午與師父、大師兄（德慈師父）、二師兄（德昭師父）坐同一桌吃飯。」李里到現在還記得近四十年前的那一天，她回到家，跟家人說：「我要去慈濟，那是一個很好的團體，你們每個人都不要來擋我。」看似纖弱的一位婦女，原來內蘊著強韌的性格。

和幾個小學同學一起成為慈濟委員，編號第一一一號，李里說：「如果要訪貧、去訪視，我們（三個人）都有摩托車，就請假去。」問她怎麼要請假，不選週末？「週六要去義診所，週日要到精舍幫忙做蠟燭、尿布、加工。」勤跑精舍，她說媽媽嘴裡不說，心裡默默擔心，怕她「吃齋」去了。

先生順勢投入 退而不休

當上人發願要蓋醫院時，李里更是全心投入，從整地、包便當、跑臺北義賣

退休後的馮條財師兄
每天風雨無阻到庶務
組郵件收發室「上班」，
協助分類信件
以及送公文等工作。
攝影 / 魏瑋廷



李里師姊每天都會準時的到社服室辦公室當志工。攝影 / 魏瑋廷

日本病友中代富子夫婦（左三、二）到臺灣旅遊，專誠到花蓮探視如親友的李里師姊（左一）與醫護團隊。攝影 / 游繡華



募款……。也是在這段時間，她跟先生說：「師父那一塊地缺人去整理，你去幫忙。」馮條財就二話不說地去做。在醫院建地，可見他忙著撿拾廢棄建材燒煮茶水給工程人員解渴，也在醫院周圍種植樟樹、麵包樹等當作籬笆……

不久，六十歲的馮條財從鐵路局退休，剛好醫院啓業，他就接手擔任醫師宿舍管理總務。當時的醫師宿舍分散在不同地方，馮條財常騎機車四處巡視。

轉眼十多年過去了，一九九八年，七十三歲的馮條財從醫院退休。雖然退休了，馮條財的生活看不出什麼不同，不到八點，就能看到穿著工作服的他騎著電動三輪車出現在醫院收發室，協助分類信件以及送公文等工作，每個科室的人員名字記得清清楚楚，歲月的痕跡刻在馮條財微駝的背脊、緩慢而細碎的步伐上，但這位快九十歲的老人家還是堅定地朝著服務的路上走著。

日語達人老菩薩

當先生在醫院貢獻良能的時候，李里也不遑多讓，承擔醫療志工，哪裡有需要，她就自動補位。到了一九九三年，李里從鐵路局退休，便展開全職志工的生涯，櫃檯、門診、病房、病歷室，幾乎所有的醫院單位她都服務過。擅長日語的她，更是日本遊客或病人來時，同仁的翻譯救兵，且她的這個強項能力絲毫不減當年，即使在花蓮慈院二十六周年院慶大會上，也看見穿著志工背心的李里匆匆回到講經堂的座位上，「剛才只有幾個日本訪客來，找我去一下。」



李里和馮條財把握人生分秒做志工，都已超過八旬的兩人，身體健康且兒孫滿堂。
李里提供

更有病人特地回來看她。二〇一一年六月，中代富子與夫婿專程來花蓮慈院感謝醫護團隊，也一定要謝謝李里師姊。

原來是在二〇〇六年，中代富子與丈夫到花蓮旅遊時因出現頭痛、嘔吐現象，被送到慈院急診，經診斷是動脈瘤破裂，神經腫瘤外科邱琮朗主任隨即會診影像醫學部嚴寶勝醫師進行治療，住院二十餘天後順利出院。人生地不熟的富子與先生在治療期間，幸好有李里陪伴，親切流利的日語，不僅讓醫病溝通順暢，更讓這對夫妻永難忘懷在慈院受到的細心呵護，返日後還時常寫信問候醫護與志工團隊。所以即使五、六年過去了，當他們到臺灣來，還是特地來花蓮致上謝意，也見見李里師姊。

把握人生分秒 貢獻得歡喜

兩夫妻一路護持，陪醫院成長，李里

說，感恩醫院的疼惜，讓夫妻倆每天都能歡喜付出。經年累月在醫院服務，看盡人生百態，也學會如何潤滑病人與家屬關係的說話功夫。李里時常勉勵後輩志工，要忘卻自己的煩惱，將歡笑帶給病友。「只要我還在的一天，就算腰酸，貼布貼著，我還是要來做志工。」對於子孫後輩，李里說：「我該懺悔，很多師兄姊的子女都受接引走入慈濟，我的孩子們則還沒有。」不過，李里對於子女的孝順讚不絕口，子女都會體恤她和先生，載著他們或是幫她去收功德款。

在慈濟道路上，李里從未起過退轉心，直說自己絕不停歇，還說「最後能捐大體，我這一生就圓滿了！」

二〇一二年八月，花蓮慈濟醫院已第二十七年，每天早上八點不到，李里與馮條財各自騎著子女送的電動三輪車到醫院，開始一天的服務。🍃